

劈波斩浪驶向光明未来

——如何看待经贸摩擦对中国的影响

人民日报记者 吴秋余 林丽鹂 赵展慧 王浩

影响可控——经贸摩擦影响会在经济动态调整中大大减弱

贸易保护主义是“增长之敌”。尽管中美经贸摩擦的规模和强度史上罕见,但对于拥有庞大体量、强大动力、巨大潜力的中国经济来说,这种影响总体上依然是有限的。

从宏观层面看,经贸摩擦对中国经济影响总体可控,一系列有针对性的措施能有效对冲不利影响。

经贸摩擦以来,不少专家和研究机构通过模拟现实经济运行状态,估算出经贸摩擦对中国经济增长可能带来的负面影响。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云测算,美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税,将导致我国GDP增速下降0.3个百分点,如对剩余约3000亿美元中国输美商品加征25%关税,将导致我国GDP增速下降0.52个百分点。

中国农业大学国际经济研究所贸易政策模拟实验室的模拟结果显示,美国对2000亿美元中国输美商品加征25%关税,且中国对原产于美国的600亿美元商品进行反制,中国的GDP增速将下降0.622个百分点;如果美国再对另外约3000亿美元中国输美商品加征25%关税,且中国对美国的所有进口商品进行反制,中国GDP增速将下降1.008个百分点。

然而,看待经贸摩擦影响,仅仅静态地计算数值远远不够,还要看到经济发展具有动态调节能力。这其中既有市场自发的调节功能,也有国家宏观调控的重要作用。特别是在中国,政府有很强的宏观调控能力,有充足的调控政策和工具。因此长期看,经贸摩擦的影响会在经济动态调整中大大减弱。

比如,去年10月1日开始的个税改革,减轻了中低收入群体的负担,激发了居民消费潜力。北京大学国民经济研究中心近期发布的研究报告显示,这项改革最终可扩大消费支出7176亿元,以2017年的GDP计算,可拉动中国经济增长0.87个百分点。由此可见,仅个税改革一项措施,就能在相当程度上抵消专家们估算的经贸摩擦带来的GDP增速下降。

个税改革还不是我国减税降费措施中力度最大的一项。今年的个税减税规模也就是几千亿元,而4月1日开始的深化增值税改

革,全年减负将超过1万亿元,将对稳定经济增长发挥更为显著的作用。

再如,我国财政赤字率为2.8%,低于3%的国际警戒线,法定存款准备金率处于较高水平,积极的财政政策和稳健的货币政策都为应对外部风险和不确定性冲击预留了充足的空间。

从微观层面看,经贸摩擦对居民生活和工业生产有影响,但整体不大。

“我家一直吃这种大豆油,5升装原价79元,现在特价59元。”6月23日,正在北京市朝阳区盒马鲜生乐成店购物的北京市民黎黎说,“从过年到现在没感觉豆油价格有多大波动。”

今年以来,我国物价继续保持总体稳定,1-5月,全国居民消费价格同比上涨2.2%。“相对于美方不顾及自损的极限施压,我们对加征关税商品做了精心安排,对600亿美元美国清单商品分别加征25%、20%、10%、5%不等的四级关税,对那些相对较难替代的商品加征低税率,从而减轻对国内的负面影响。”梁明说。

同时,我国还通过扩大从其他国家进口等方式,减轻反制措施对居民生活的影响。以大豆为例,商务部数据显示,今年前4月,中国自美国进口同比下降70.6%,而自巴西进口增长46.8%,自阿根廷进口增长23倍。

对一些企业而言,经贸摩擦虽然可能带来生产经营困难,但这种影响更多是暂时的、阶段性的。采访中,不少企业家都表示,只要苦练内功、转型升级,就没有过不去的“火焰山”。

换个视角看,经贸摩擦产生的倒逼机制如果用得好,可能成为推动中国经济转型的契机。历史上,日本就曾借美日贸易战之机淘汰落后产业,在半导体等领域涌现不少“隐形冠军”。眼下,经贸摩擦倒逼中国一些中低端出口企业“断奶”,让粗放发展模式难以维系,或将加快经济结构优化升级步伐。

“经贸摩擦的压力倒逼我们加快核心部件自主创新步伐。”上海卡贝尼精密陶瓷有限公司董事长兼总经理陶岳雨说,最近公司刚刚攻克了刻蚀机、薄膜机等半导体重大装备中的先进耐腐蚀耐高温核心陶瓷部件生产技术,这些以前高度依赖进口的部件,目前已开始广泛供应国内企业。

此外,加征关税是把双刃剑,伤人亦伤己。“可以说,加征关税更多地通过反作用力

‘疼’在美国身上。”高凌云估算,截至6月10日,中国企业平均承担加征关税的三成,美国企业承担七成左右,相当于中国承担了7.5%的关税。而美国经济学家帕布罗用更精细的模型推演认为,加征关税最终将100%传递到美国国内。

韧性十足——中国经济能扛住经贸摩擦冲击

中国经济总量已迈上90万亿元台阶,经济航船吨位之重、吃水之深、航行之稳,早已今非昔比。特别是,中国经济具有独特的强劲韧性,完全能够扛住经贸摩擦的冲击。

韧性来自强大的国内市场——近14亿人口的庞大市场、4亿多中等收入群体的强大购买力,是任何国家都无法比拟的,既成为中国经济发展的可靠保障和有力引擎,也为世界经济提供了增长之源、活力之源。

韧性来自巨大的回旋空间——作为世界上最大的发展中国家,我国区域、城乡发展存在不小差距,但“短板”也是“跳板”,差距正是潜力所在,各个经济单元能持续发力、绵绵不绝,发展能量便是巨大而持久的。“大国经济内部平衡性很强,东部产业受冲击可以往中西部转移;一个产业受冲击还有成百上千个其他产业加速发展。”王昌林说。

韧性来自有力的宏观调控——上海证券交易所科创板正式开板,进一步畅通科技、资本和实体经济的循环机制;7月1日起,多项政府性收费和经营服务性收费将降低……今年以来,宏观政策更加注重逆周期调节,助力经济稳健前行。“中国政府有充足的政策工具保障经济平稳运行。”联合国贸易和发展会议资深经济事务官员梁国勇说。

韧性更来自勤劳智慧的中国人民——亿万中国人民对美好生活的追求,是中国和世界经济强劲增长的动力。“中国人能吃苦能奋斗,从一穷二白迈向全面小康,都是靠自己双手奋斗出来的。”王昌林说。

今年,9亿劳动力、1.7亿受过高等教育和拥有技能的人才资源,正在迸发出空前强大的活力,成为推动中国经济高质量发展的最雄厚“资本”。

一年多的经贸摩擦,让中国经济的抗压能力得到了全面检验。展望未来,经贸摩擦改变了中国经济长期稳中向好的势头,我们有信心、有条件、有能力保持经济持续健康发展和社会大局稳定。6月初,世界银行和国际货币基金组织发布的预测均显示,虽然经贸摩擦导致经济增长不确定性升高,但对今年中国经济增速的预测值依然在6%以上。

中国经济从来都是在风浪中成长、在磨砺中壮大的。面对经贸摩擦带来的挑战,只要我们以“乱云飞渡仍从容”的自信、“千磨万击还坚劲”的韧性,锚定高质量发展航向不动摇,中国经济航船必能劈波斩浪,驶向更为光明的未来!

(新华社北京6月27日电)

即使加征25%的关税,“中国智造”的高端医疗设备PET-CT(正电子发射及计算机断层成像)依然在美国市场受欢迎!

6月初,联影医疗技术集团研制的这一设备,在美国得克萨斯州埃尔帕索“Southwest X-Ray”医院安了家。这是中国企业研制的该类产品的第一次进入PET-CT的故乡——美国。

“在经贸摩擦环境下,我们仍坚持自主研发,掌握创新主动权。”联影集团董事长兼首席执行官薛敏说,联影的产品及全生命周期服务价格比国际同类产品低30%左右,就算被加征关税,也依然有市场竞争力。

船行大海,难免遇到各种风浪。“只要我们保持战略定力,全面深化改革,深化供给侧结构性改革,下大力气解决存在的突出矛盾和问题,中国经济就一定能加快转入高质量发展轨道,中国人民就一定能战胜前进道路上的一切困难挑战,中国就一定能迎来更加光明的发展前景。”习近平总书记的话语铿锵有力、掷地有声。

中美经贸摩擦对中国经济的影响究竟有多大?中国经济到底能不能扛得住?带着这些问题,我们走访了许多企业、专家和居民,深深感受到中国经济在大风大浪前的稳定态势和光明前景。

应对挑战——中国经济在外部环境趋紧中实现平稳运行

“我们生产的冷藏集装箱被美方列入加征关税清单,外贸订单会不会迅速减少?”去年这个时候,中美经贸摩擦让青岛中集冷藏箱制造有限公司副总经理粘君来一度忧心忡忡。一年过去,粘君来的担心消失了,“集装箱出口不仅没减少,产值还创了新高!”

出口、消费和投资是拉动经济增长的“三驾马车”,经贸摩擦袭来,出口首当其冲受影响。关税是影响出口商品价格的重要因素,一旦被加征高额关税,产品的国际竞争力将被削弱,可能导致出口萎缩和企业利润减少。“加征10%关税还可通过相互分摊来抵消,企业基本能承受,如果加征25%关税,一些企业可能会陷入亏损。”中国宏观经济研究院常务副院长王昌林说。

经贸摩擦不仅直接影响出口,也会间接对消费和投资产生不利影响。

从消费层面看,经贸摩擦导致一些企业利润减少、员工收入降低,可能削弱购买力,让一些人捂紧“钱袋子”。与此同时,中方反制措施可能抬高自美进口商品的价格,一定程度上影响消费潜力释放。“承担关税提升的主体包括出口商、进口商和消费者三方,一般来说,进出口商各承担一部分关税后,部分美国商品在国内市场销售时就会涨价。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王孝松说。

从投资层面看,经贸摩擦可能导致受损

的相关行业生产减少,进而调减或暂停投资。“特别是一些以美国为主要市场的纺织服装等劳动密集型产业,以及手机、平板电脑等电子信息产业的劳动密集型生产环节,可能向东南亚、南亚等地转移,以避开高关税壁垒。”王昌林说。

“外面的世界”风高浪急,经贸摩擦的效应在加快传导。如何抗风浪、迎挑战,检验着中国经济航船的质量和性能。

“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。”“狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。”以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄,作出做好“六稳”工作等重大决策部署,我国经济运行在外部不确定性因素增加的情况下仍然保持稳健。

外贸稳住了——扎实推进口岸提效降费,针对特定企业试行增值税、消费税免税政策,做好进出口企业金融服务……一系列稳外贸“组合拳”为出口企业打开新天地。今年前5个月,我国货物贸易进出口总值同比增长4.1%。

投资增长了——在稳投资政策引导下,我国投资和市场环境持续改善。今年前5个月,全国固定资产投资同比增长5.6%。

经贸摩擦以来,特斯拉来中国建厂、宝马在中国增资、第一家外资控股证券公司落地……中国吸引外资魅力不减、脚步不停。

“不少美国企业选择在中国投资设厂,这是投资转移效应的必然结果”,商务部研究院对外贸易研究所所长梁明说,中国的关税反制措施会削弱部分美国产品在中国市场的竞争力,为避免给自身发展带来不利影响,美国部分企业干脆绕过关税壁垒,直接在中国设厂,以最大限度争取中国消费者。

消费强劲了——提升消费能力、推动消费升级措施接连推出,让居民“能消费”“愿消费”“敢消费”。今年前5个月,我国社会消费品零售总额同比增长8.1%,其中网上零售额同比增长17.8%。

“三驾马车”拉动中国经济平稳前行。今年一季度,中国经济同比增长6.4%,与去年四季度持平,好于预期,实现良好开局。“中国经济运行保持在合理区间,呈现总体平稳、稳中有进的态势。”国家发展改革委副主任宁吉喆说。

中国进出口银行广东省分行成立十周年

践行政策性金融使命 支持广东构建开放型经济新格局



2019年6月29日,中国进出口银行广东省分行将迎来成立十周年纪念日。十年来,广东省分行紧紧围绕服务国家政策和广东外贸稳定和高质量发展,依托国家信用支持,积极发挥在稳增长、调结构、支持外贸发展、实施“走出去”战略等方面的重要作用,全力支持广东构建开放型经济新格局。

承载支持广东外贸发展的历史使命

2009年6月29日,在原中国进出口银行广州代表处耕耘十三载的基础上,中国进出口银行广东省分行承载着全球金融危机背景下政策性金融支持外贸发展的历史使命,落户南粤大地。

十年来,中国进出口银行广东省分行累计发放贷款近3400亿元,贷款余额从成立之初的102亿元增长到1035亿元,人均贷款超过14亿元,贷款年均增速达25.8%,高于广东银行业平均增速10个百分点;资产质量保持优良,关注类贷款和不良贷款余额均为零。目前,广东省分行外贸产业贷款占全部贷款比例近75%,为广东外贸稳定和高质量发展提供了重要支撑。

金融服务广东“一带一路”建设的排头兵

中国进出口银行广东省分行充分利用专业优势、融资优势和信息优势,勇担广东“一带一路”金融服务排头兵。截至2019年5月末,广东省分行“一带一路”贷款余额折合人民币513亿元,在广东地区(不含深圳)的占比超过25%,支持项目及商务合同金额



超过1500亿元,涉及越南、老挝、约旦、泰国、孟加拉等17个国家。

中国进出口银行广东省分行积极支持广东企业参与“一带一路”项目,带动广东产品、劳务、技术和标准等“走出去”,带动紧缺资源和先进技术的引进,带动项目所在地把资源优势转化为发展优势,促进当地经济社会发展。广东省分行支持的广东水电三局承接的老挝丰沙里省奔纳一兰堆1A道路建设项目,彻底改变老挝丰沙里省目前比较落后的交通状况,提高老挝北部与中国边境进出口贸易额,带动、促进当地农业、旅游业发展。

金融服务粤港澳大湾区建设的生力军

2019年2月,粤港澳大湾区建设上升为国家重大项目。中国进出口银行广东省分行充分发挥政策性金融优势,服务粤港澳大湾区建设的贷款占比达74%。

从地域上看,中国进出口银行广东省分行项目覆盖了香港、广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山等湾区重要节点城市;从贷款投向上看,90%以上的贷款投向制造业、交通运输行业和电力、热力、燃气及水生产供应业以及境外投资,有力支持了港珠澳大桥主体工程和连接线项目、广州白云国际机场、广州港、珠海港、南沙大桥、华星光电技术面板等项目。



金融服务广东外贸强省建设的主力军

中国进出口银行是外贸领域的专业银行。多年来,广东省分行主动加强与省政府有关部门的对接,成为广东外贸领域政策制定的参与者之一。并与广东省多个相关部门签署战略合作协议,建立“一带一路”重大项目储备库及推进计划,共同服务“一带一路”建设;在支持外贸发展和企业“走出去”方面加强合作,强化政策性信贷资金与相关外贸专项资金的协同作用,创新模式支持广东中小微外贸企业发展,缓解“融资难、融资贵”问题;多次联合举办政策性金融支持广东外贸发展宣讲会、中国进出口银行支持广东民营企业座谈会等重要会议。支持出口方面,重点支持了TCL集团出口电子产品,

德赛工业锂电池出口、广船国际“新光华”号半潜船交付、粤新海工出口船舶等项目。支持进口方面,重点支持了南方航空进口飞机、中石化进口石油、信利公司进口生产线、生益科技进口生产原料等项目。支持企业“走出去”方面,重点支持了约旦2x277MW燃油页岩循环流化床火电厂项目、越南永兴燃煤电厂一期BOT项目、广晟集团收购欧司朗控股公司股权项目、中交第四航务工程局有限公司对外承包工程、广州航道局对外承包工程等。

普惠金融的积极践行者

积极探索中小企业融资模式。目前,中国进出口银行广东省分行已打造出同业存出、银行转贷、小微直贷三种小微企业支持模式,有效满足各类小微企业的融资需求。2018年,发放了广东省分行首笔小微企业直接贷款。2019年,向东莞银行发放了广东省分行首笔小微企业银行转贷款。

积极支持扶贫开发。为粤电茂名光伏扶贫项目提供4.5亿元的融资支持,项目建成投产后茂名市茂南区2980户贫困户近万人将从中受惠;为温氏集团发放7亿元贷款,助力现代农业发展,用“公司+农户”的模式与贫困户合作,以信贷项目助力企业支持精准扶贫。

展望未来,随着“一带一路”倡议、粤港澳大湾区规划的深入实施,中国进出口银行广东省分行迎来新的发展机遇。根据“十三五”规划,到2020年,中国进出口银行广东省分行将实现贷款余额不低于1200亿元,进一步强化在广东省金融体系中的独特作用,进一步提高在地方“走出去”信贷市场的市场份额,成为广东重大“走出去”项目的主力支持行。

(数据来源:中国进出口银行广东省分行)

